

EL NUEVO PROGRESO

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

ADVERTENCIAS.

Toda la correspondencia, anuncios y reclamaciones se dirigirán á la Administración, calle de la Rua, núm. 12. No se devuelven los originales. Anuncios y demás insertos, precios convencionales.

SALAMANCA

Jueves 16 de Enero de 1890

DIRECTOR: D. JOSÉ BENITO HERNANDEZ

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Salamanca, un mes. Pts. Cts. 1'25
Fuera. 1'50
Número suelto, 5 céntimos.
Idem atrasado, to id.

NÚMERO 69.

GRAN BAZAR DEL PRECIO FIJO

J. BUXADERAS Y COMPAÑIA
Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Últimas novedades en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, tanto del reino como del extranjero, bisutería, quincalla, perfumería, etc. etc.

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA VIAJE.
CAMISERÍA Y SASTRERÍA.
PRECIO FIJO.

EDICIÓN DE SALAMANCA

LO MALO CONOCIDO

Por carta que hemos recibido de la República Argentina vemos que dicho país, ni es Jauja ni cosa que se le parezca. En dicha epístola, que á la vista tenemos y que es por demás extensa, nos dicen que la situación actual de dicho territorio es sobremañera crítica y difícil, no sólo por la exuberancia de emigrantes que de todas las naciones europeas ha concurrido, sino que también á causa de las especiales circunstancias porque atraviesa dicho país, una de las cuales, entre otras muchas, es la depreciación monetaria juntamente con la carestía de la vida por razón de cuanto para la misma es de indispensable y absoluta necesidad.

Cuando hace unos cuantos meses —y aun ahora mismo— nuestros compatriotas en imponentes y numerosas falanges abandonaban el suelo queridísimo español, sentíamos nosotros preocupaciones terribles y hondísimas por la suerte que en aquellas lejanas tierras podía esperarse.

Cierto que los millares y millares de españoles que tomaron rumbo tan lejanos soportarían una vida imposible de todo punto en la península, pues no habiendo efectos sin causas, necesario es atribuir á motivos de superior fuerza el hecho de aceptar decidida, voluntaria y resignadamente un destierro del cual muchísimos no volverán seguramente.

Peró aquel extraordinario fenómeno de inmigración, en ningún tiempo de la historia visto, no sólo restó irresistible obediencia al maestro sentido en la patria querida que abandonaron; obedeció á ilusiones vanas y mal fundadas, producidas por industriales agencias que no repugnan llevar á cabo negocios como este, que bien pueden llamarse de lesa humanidad.

Entre morir llenos de tribulaciones de arrepentimiento y envenenados por la desesperación, y morir á la vista que los vio nacer, secular sus huesos en la tumba de sus padres, en el suelo siempre dulcísimo de la patria, ¡ah! no hay duda que lo segundo es preferible y más consolador.

El pueblo de Israel y de Judá, cautivo en Babilonia, tenía en este último país condiciones materiales de vida muy superiores á las que disfrutaban en Palestina y Judea. Pero, sin embargo, gemían y suspiraban de continuo por las colinas de Jerusalén. Y no se diga que entre cautivos y emigrados hay notable diferencia, porque realmente si alguna hubiere, tal vez estaría en favor de los primeros.

Además, entre peregrinos que fueron llevados al destierro por engaño

ó por alucinación miserable, y los que gimen fuera de su patria bajo el yugo de la conquista ¿qué diferencia de condiciones existe?

No parece sino que Dios en sus altísimos designios y en sus inescrutables providencias dispuso que España descubriera un mundo para cementerio de sus hijos, como si la tierra en que nacieron no fuera bastante para suministrar el albergue piadoso de la muerte.

Cuando sometemos nuestro pensamiento á tamañas meditaciones, sentimos escalofríos y sentimos la inmensa pesadumbre del dolor patriótico.

Conquistadores eran los árabes, aquellas turbas mahometanas que arrastradas por el frenesí religioso vinieron á enarbolar sus pendones á España, y sin embargo los tiernos, inevitables é indelebles recuerdos de la Meca y Medina les hacían orar con el rostro mirando hácia la Arabia y enterraban sus muertos de frente al país, bendito para ellos, que los había visto nacer y por cuya vista suspiraban.

¡La patria, la patria! No hay muerte más aterradora, ni agonías más acibaradas y amargas que abandonar la vida en países, cuyo cielo no es el cielo de la tierra en que se han deslizado los días inolvidables de la niñez y de la mocedad.

Nuestros millares de compatriotas desparramados por los suelos extranjeros del Nuevo Mundo, podrán mejor que nosotros expresar las indescriptibles amarguras de tan doloroso trance. ¡Pobres emigrados! Los hebreos colgaron de los sauces sus arpas en el desierto y no volvi ron á entonar los cánticos de Israel, porque *¿como hemos —decían— de cantar los cantos del Señor en tierra extranjera? Hija miserable de Babilonia tu también serás destruida: Dichoso quien pueda pagarte los males que tú nos has hecho: Dichoso quien pudiera estrellar tus hijos contra una piedra.*

Estas lamentaciones dolorosas, que los israelitas lanzaban en el cautiverio, son ni más ni menos las que nuestros pobres españoles emigrados lanzarán en las apartadas playas donde ahora lloran su equivocación y el desatino de haber dejado el inolvidable suelo patrio por otro que les ofreció viñas y sólo les da zarzales.

¡Qué cierto es aquello de que vale más lo malo conocido que lo bueno por conocer!

EL TRIGO

Con ser este cereal uno de los de primera necesidad, es su cultivo tan parco y escaso, que si todo el que produce la tierra se repartiese por iguales partes entre los habitantes del mundo, el contingente individual á que tocaríamos cada uno, sería insuficiente para subvenir el consumo que de dicha especie necesita el hombre, al menos, por lo que se refiere á los países civilizados, donde dicho cereal es artículo de primera necesidad.

Se ha calculado que el número de hectolitros que produce la tierra es de 800 millones. Siendo 1500 el de habitantes que la misma tiene, resulta que no corresponde ni aun siquiera medio hectolitro por individuo, es decir, escasamente saldríamos á media libra de pan diario.

Peró el consumo de tan importante artículo se va multiplicando de una manera considerable por todo el mundo. El uso del trigo se ha hecho extensivo á muchísimos países

que antes no le conocían; y á medida que la civilización avanza y penetra las oscuridades de incultos territorios, dicho artículo va constituyéndose como imperiosa necesidad en todas partes.

Estos datos descubren para más ó menos lejana fecha horizontes amplios á los cultivadores de este cereal.

Bien es verdad, que para cuando tal suceda—visto el paso que llevamos—ya no habrá tierras donde sembrar, ni trigo, ni agricultores. Con otro par de alternativas conservadoras y fusionistas, no queda un grano en España.

El piadoso fisco se va incautando generosamente de la riqueza tributaria y dejando á los infelices poseedores reducidos á la noble y augusta condición de pordioseros.

Como Dios no se sirva remediarlos, por obra y gracia de algún fenómeno milagroso, ignoramos de qué modo podremos llegar á reconstituírlos y resarcirnos de tan imponente plaga de males y miserias.

Porque de que forme Sagasta otro ministerio, de que lo forme Cánovas, de que se constituya uno intermedio, de que se apruebe la ley del sufragio universal, de que se hagan ó dejen dejarse patrióticas transacciones entre los varios calamares políticos, no se desprende que hayamos de mejorar nuestra condicionalidad vital. De todas estas farsas y bufas comedias, sólo resultará el que vayamos de mal á peor.

De suerte, que aun cuando, según los lisonjeros datos que con relación al trigo hacíamos más arriba, es de esperar un porvenir risueño para nuestra agricultura, diremos á los agobiados colonos y agricultores de nuestra provincia que no se entreguen á desordenados alborozos, porque para entonces, volvemos á repetir, ni habrá tierras, ni cultivadores, ni trigo. Por cuya razón es de esperar también, como consecuencia obligada que tampoco habrá ligas agrarias, ni aun siquiera ligas para las piernas.

Los 800 millones de hectolitros de trigo que produce el globo terraqueo no son bastantes casi para extinguir la pella nacional que tenemos y mantener á tanto parásito como sustentamos.

En vista de lo cual, impórtenos muy poco la risueña lontananza con que nos brinda el trigo y su cultivo.

POLÍTICA MENUDA

Las atenciones del hospicio cuestan á la provincia 80.000 duros, ó lo que es lo mismo, un millón y seiscientos mil reales. Se calcula en 3.000 el número de infelices criaturas que la Beneficencia sostiene. Dicha cifra supone la de 6.000 pecadores de entrambos sexos. Por supuesto, queremos decir 6.000 pecadores auténticos, necesarios y efectivos.

Porque de los otros....
Dios sabe.

No sabemos á punto fijo si nos alude un suelto que en su sección de Apuntes publica *La Concordia* en su número de anteayer.

En dicho suelto el referido colega la emprende contra los que noblemente y arrastrados por humanos sentimientos compadecen las agenas desdichas.

Hace tres días publicamos un artículo titulado *Pobres reyes*, y en él nos condoliámos sin adulación y sin móviles políticos de las amarguras que como madre y como reina viene devorando Doña Cristina de Lorena y Asburgo desde que vino á España para compartir el solio real con un monarca español.

Para nosotros—si es que nos alude

La Concordia—merecen consideraciones y respetos compasivos todas las criaturas asendereadas por el infortunio, sin distinción de categorías ni circunstancias.

Peró sucede, que la compasión humana está en razón directa de la intensidad que tengan las desgracias compadecidas.

Los golpes de infortunio son tanto mayores en su intensidad y calidad cuanto mayor es la elevación de donde nos precipita la desventura. Por esta razón nosotros no *jimotoábamos*, sino que sinceramente, salvando nuestros pensamientos políticos y sin consideración á ningún orden de miramientos nos dolíamos de una señora que ningún daño nos ha hecho, y que además de ser Jefe del Estado, es madre.

Un periódico local habla de individuos que oponen á la suscripción en favor de los necesitados la gratuita afirmación de que no hay miseria en Salamanca.

Naturalmente.
Todas las cosas en este mundo son del color del cristal con que se miran. Vistas nuestras clases pobres á través de la abundancia y desde regalados y confortables camarines, ó desde los cafés, nadie padece hambre, ni frío, ni necesidad de género alguno.

Tan especiosas disculpas dan una idea bien pobre de quien las emite. Nosotros decimos á eso lo que dijo el inmortal Victor Hugo: tu, rico, ama al pobre; y tu, pobre, compadece al rico.

Porque indudablemente esos afortunados son aún más dignos de compasión que los infelices y miserables hambrientos para quienes la prensa y el concejo municipal han abierto suscripción pública.

Este suelto, más que de política menuda es de política morrocotuda.

Uno de nuestros vendedores fué llevado á la presencia del Sr. Gobernador ayer, por el enorme delito de pregonar *El Nuevo Progreso*, con noticias de las revueltas manifestaciones que han ocurrido en Lisboa.

En primer término, creemos nosotros que tales noticias deben afectar nada ó muy remotamente el orden público de nuestra población.

En segundo lugar, y protestando toda clase de respetos á las órdenes del Sr. Gobernador, nos parece algo cruda la situación en que se coloca por tan pequeño delito á un niño, deteniéndole todo un día, sin comunicar el hecho á la familia del detenido, para que al menos, le fuesen suministrados alimentos.

Nuestro vendedor estuvo detenido hasta las ocho de la noche, muerto de hambre y de aburrimiento.

MERCADOS

Ciudad-Rodrigo, 14.—El mercado de hoy ha sido bastante concurrido, iniciándose en los granos alguna tendencia á la baja, siendo los precios los siguientes:

Trigo candeal, 32 reales fanega.
Barbilla, de 28 á 30 id.
Centeno, 18 id.
Cebada, de 20 á 22.
Algarrobas, de 17 á 18 id.
El ganado de cerda cebado sigue presentándose bastante, siendo su precio de 38 á 40 reales arroba, según clase.

Ganado pequeño se ha presentado poco y con tendencia á la baja.

La enfermedad reinante del *dengue* sigue decreciendo, habiendo sido siempre su carácter benigno, pues habiendo habido de 800 á 1.000 atacados apenas ha causado alguna víctima.—*El Corresponsal.*

Quitos.

SANTOS DE HOY.—San Marcelo, papa y mártir; Santa Priscila; San Honorato, abad, y San Fulgencio, obispo y confesor.
San Julián.—Continúa la novena anunciada.
San Benito.—Sigue la novena anunciada.

Tribunales

Señalamiento.—Hoy se verá ante el jurado la causa procedente de este juzgado instructor y seguida por el delito de robo contra Bonifacio Martín y Prudencio López.

Será ponente, el Sr. Gayoso; Fiscal, el Sr. Santacruz; Abogado, el Sr. Huebra, y Procurador, el Sr. Morató.

Ayer no se hizo publicación de sentencia alguna.

Casa de Socorro

Médico de guardia para hoy.—D. Enrique La Riva.

NOTICIAS

Entre otras muchas que se hallan en lamentable festado, hemos visto la calle de Miñagustín, que quizás sea una de las que con más urgencia reclaman una mirada policiaca; porque no puede hallarse peor acondicionada ni en circunstancias más inmundas.

Ayer recibió cristiana sepultura en esta población el joven Licenciado en Ciencias y catedrático auxiliar de dicha Facultad D. Manuel Iglesias Macías, á cuya familia acompañamos en su natural y profundo sentimiento.

La Guardia civil de Aldeadávila recogió anteayer dos escopetas sin licencia para su uso en el pueblo de Zarza de Pumareda al vecino del mismo Juan Marció Benito, que se halla inscrito en el libro de sospechosos de la Guardia civil.

Ha empezado de una manera sensible á decrecer la epidemia del *trancazo*. A la fecha presente no hay un solo atacado en el Hospicio y en la cárcel quedan cuatro ó seis nada más.

Se halla afectado de pulmonía el señor Conde de Francos en el pueblo de este mismo nombre.

De algunos días á la fecha—según nos dicen—ha subido 5 pesetas el aceite en Sierra de Gata.

Mucho tiene que subir el precio de dicho caldo para que aquel país, en otro tiempo floreciente, salga de su actual abatimiento y de la miseria que le agobia.

La crisis que le abruma es de tan grande magnitud que difícilmente se reconstituirá, máxime teniendo en cuenta que sus vías comunicativas son al presente las mismas que tenía en los tiempos prehistóricos. Tiene dicho territorio extremo tan acertado tino para procurarse representantes, que se halla como niño su padre y sin madre.

Sin embargo, cuando se trata de elecciones en este distrito llevan su entusiasmo y su furor al punto de lo que no se concibe.

Ellos aprenderán con el tiempo.... cuando acaso no tengan remedio.

Ha fallecido en esta población á la avanzada edad de 72 años, la señora D.^a Serafina García y García, cuyo cadáver fué conducido al cementerio ayer tarde para recibir cristiana sepultura. Damos á la familia de la finada nuestro más sentido pésame.

Las oposiciones á las plazas de auxiliares y escribientes de la Diputación se han suspendido hasta nuevo aviso, que será comunicado á los opositores por medio del *Boletín oficial* de la provincia. Esta suspensión obedece á encontrarse enfermos la mayoría de los señores diputados que han de componer el tribunal.

MANOJITOS

Cuando llega al abismo un usurero de esos que aquí se ven á cada instante, le recibe solícito y galante don Demonio, que es todo un caballero.

Deja el señor cornudo de ser fiero y hasta muda de espíritu y semblante: mueve el rabo, y expresa tan campanero su júbilo completo y verdadero.

Aquel ser, que vivía de la usura, lo llevan entre vitores y palmas los diablos en sus hombros ó en sus cuernos, y al mismo tiempo á otra mansión más pura varias almas se van, siendo estas almas los róditos que pagan los infernos.

Recordarán nuestros lectores los términos casi idénticos empleados por los periódicos, al dar cuenta del planteamiento de la crisis ministerial. El Gobierno, representante de la mayoría, resolvió dimitir porque estimaba necesaria la conciliación liberal. Abogó por ella, sin reservas ni condiciones, el general Chinchilla; la proclamó indispensable el conde de Xiquena; con la advertencia de que no debía significar la sumisión de los leales a los que hubieran proferido amenazas, sostuvo también como necesaria las señoras marqués de la Vega de Armijo, Becerra y Canalejas. Todos los ministros, incluso el presidente del Consejo, decidieron con sus dimisiones facilitar la conciliación. No las hubieran presentado a sospechar que podría vivir el Gobierno, cualquier Gobierno de la mayoría, sin conciliar a todos, ó al mayor número de los elementos liberales monárquicos. Vivir en el poder no es, en la ocasión presente, sostenerse contra todas las corrientes: es moverse desembarazadamente, es marchar, es imprimir rapidez a la obra legislativa y a la acción del poder responsable. Desde el momento en que para esto dimitió el Gobierno, confesó que no le era posible conseguirlo sin la conciliación. Notaba el Gobierno, además, debilidad, insuficiencia en la representación que ostentaba. Para tenerla completa, capaz, amplia, bastante por medio de la conciliación, se retiró.

Fracasó la conciliación. Sea cual fuere la conducta que haya seguido el Sr. Sagasta, irreplicable, como suponen los ministeriales, poco sincera, como afirman otros, puede afirmarse que cualquier Ministerio que se formara sin el Sr. Sagasta podría representar la conciliación? Para esto es preciso fijarse en las condiciones que cada factor de los que hubiere de conciliarse exige. Si se tratara de incompatibilidad de personas, es posible que rápidamente se hiciera la conciliación, aunque sin el Sr. Sagasta, porque éste pediría entonces algo para la inteligencia con él. No sería conciliación completa; pero sería una conciliación a semejanza de la que el mismo Sr. Sagasta quería llevar a cabo con los Sres. Gamazo y Puigcerver, y sin los Sres. Martos, López Domínguez, Cassola y Romero Robledo.

Pero para el examen del punto antes indicado, prescindamos del Sr. Sagasta. El Sr. Gamazo quiere la reducción de las cifras de los presupuestos de Guerra y Marina; el Sr. Cassola entiende que no se puede hacer ninguna reducción. He aquí una disparidad de criterio que imposibilitaría la conciliación entre los Sres. Gamazo, Cassola y Romero Robledo, y probablemente, el general López Domínguez. Aparte esto, si no han logrado entenderse los Sres. Gamazo y Puigcerver con el Sr. Sagasta, ¿se entenderían con los señores antes mencionados? Nos parece que se entenderían menos. Además la seriedad les exigiría entenderse, porque, en caso contrario, demostrarían que pudieron llegar con el Sr. Sagasta a una inteligencia que fracasó y que preferían entenderse con otros que no son de su mismo partido y que no les inspiran mucha confianza. Por lo tanto, y sin entrar en más consideraciones, se puede afirmar desde luego que la conciliación, sin el Sr. Sagasta, y no mezclándose éste para nada en el asunto, tampoco es realizable. Ahora, si se ha de contar, y ello es forzoso, al Sr. Sagasta, como factor conciliador, porque sin él tampoco podría subsistir la conciliación, aumentan mucho más las dificultades para la inteligencia. Si todo esto es claro, y positivo y cierto, ¿qué se obtendría con intentar la conciliación confiando al Sr. Alonso Martínez, al Sr. Jovellar, al Sr. Martínez Campos ó al Sr. López Domínguez el encargo de formar un Ministerio de conciliación?

Este Ministerio, ó representaría la conciliación, que no puede representarse, ó no significaría nada. En la hipótesis de que llegara a formarse, debería tener un criterio, claro está, en la cuestión de presupuestos. ¿Mantendría el Sr. Gamazo? Pues oposición, de un lado, por parte del Sr. Cassola, y de otro, por parte del Sr. Puigcerver. Es decir, la continuación de las divisiones que han existido hasta hoy. Es que este Ministerio significaría solamente un medio para aprobar el presupuesto, con unas cuantas economías más, y sin acometer ninguna de las cuestiones que mantienen la discordia en el partido liberal? Pues lógicamente tendría que ser un Ministerio para quince días, para un mes, el tiempo preciso para que, procediendo todos los partidos monárquicos con patriotismo, se facilitara a la Corona el uso de la regia prerrogativa. Aun en este caso, no resulta demostrada la conveniencia del Ministerio intermedio, porque la misma labor podría hacer el Sr. Sagasta, y el mismo patriotismo podrían tener todas las fracciones de la Cámara.

El hecho es que el Ministerio dimisionario estimó que no podía continuar sin la conciliación: no la hizo el Sr. Sagasta, no se puede hacer sin el Sr. Sagasta, y está moralmente imposibilitado el presidente del Consejo para presidir un Ministerio que represente lo mismo que el que interinamente existe; y aun cuando esto no fuera exacto, que lo es, lo sería la imposibilidad de continuar la marcha legislativa con los mismos ministros que había, ó con otros que representarían solamente la decisión personal del Sr. Sagasta. Esto es un callejón que parece no tie-

ne salida, dentro, naturalmente, del partido liberal: pero, si se encuentra la salida con una solución de factores liberales monárquicos, no dejaremos de alegrarnos, para ver si ese partido no consume en esta última etapa sus fuerzas en la inacción y en la discordia; bien entendido que, si se vuelve a dar el poder ahora a los fusionistas ó a los elementos afines a éstos, constituye un deber sagrado y una necesidad imprescindible, llegar, por medio de una concordia de ideas, a la más rápida aprobación del presupuesto.

Tropelia incalificable.

Todos los periódicos del mundo culto, según anuncia el telégrafo y según se desprende de las observaciones ya publicadas acerca del conflicto anglo-portugués, condenan el proceder del Gabinete de Londres, como le condena la opinión europea, de que esos periódicos son eco ó que ellos dirigen é ilustran. La impresión causada por la actitud del Gobierno británico es tanto más profunda, cuanto que todos temen que se proponga ejercer la piratería en grande escala, haciendo soberbio alarde de sus potentes acorazados y de sus formidables cañones; todos abrigan el recelo de ver desatendidas las justas reclamaciones y hollados los más sagrados derechos por la nación que ostenta en su escudo el lema Dios y mi derecho precisamente—si llegara á encontrarse algún estado en la triste situación de Portugal, el fiel aliado de los cartagineses modernos—y todos recuerdan la traidora y destructora agresión contra Copenhague en 1807, durante un período de paz; el bombardeo de Alejandria en 1882, y mil y mil hechos que sinceran el calificativo de pérdida aplicado a la Gran Bretaña, y que van sembrando iras y rencores, cuyo estallido pudiera acabar algún día con el poder y la influencia de ese pueblo singular, como estuvieron á punto de acabar en los comienzos de este siglo.

Y en verdad que la cuestión debatida entre los Gabinetes de Londres y Lisboa es en el fondo harto clara para que cuantos se hallan inspirados por la rectitud y cuantos tienen sentido jurídico vacilen en reconocer la justicia de las pretensiones portuguesas, y la insolita é incalificable audacia de los gobernantes británicos. Cerca de cuatro siglos hace que los portugueses se establecieron en las costas meridionales de Africa. A partir de esa época, sus misioneros y exploradores han penetrado repetidas veces en las comarcas interiores de esa región. Sus agentes y militares la han recorrido en diversas direcciones; han pactado convenios con los reyes y jefes de tribu; han erigido fortalezas en muchos puntos, según proclaman las ruinas que se encuentran por doquier; han establecido factorías y centros administrativos, y durante el presente siglo han descubierto y descrito sitios, comarcas, cuencas y lagos que otros viajeros juzgaron desconocidos.

Tan persuadidos estaban los estadistas europeos de que Portugal ejercía con justos títulos dominio en los países de que hoy pretende apoderarse Inglaterra, que Alemania en 1885 y Francia en 1886 reconocieron solemnemente los derechos de la nación lusitana á extender su influencia en la cuenca del Zambeze, sin que protestara el Gabinete de Londres, conocedor de esos convenios, acaso porque entonces no se habían descubierto ciertas minas de diamantes, de oro y de otros metales valiosos y porque no se habían constituido las Compañías mercantiles británicas, que pretenden operar en las comarcas de los Matabeles y Mashonas, ni el Gobierno de Lisboa había tratado de organizar seriamente la administración de esas posesiones.

Hay más: los mismos exploradores ingleses han solicitado constantemente los auxilios y protección de las autoridades lusitanas y han aplaudido la premura de éstas por complacerlos; el insigne Livingstone fué sobrado expresivo, y pocos días ha hacia declaraciones en ese sentido un viajero escocés.

Cuanto á la cuenca del lago Nyassa y del caudaloso Shire, que pone en comunicación ese depósito con el caudaloso Zambeze, regando las comarcas de Katungas y Makololos, los derechos de Portugal son tan patentes, que el mismo Gabinete de Londres los reconoció hace poco tiempo. En época reciente, propuso, en efecto, al portugués un tratado, en virtud del cual, y á cambio de ciertas concesiones por parte de Inglaterra, se reconociera el dominio de ésta en los territorios situados al Norte del Ruó; es decir, los que últimamente ha recorrido Serpa Pinto, y precisamente lord Salisbury juzgó conveniente aplazar la sanción de ese convenio y fué censurado por muchos de sus compatriotas.

tar á las notas portuguesas, se ha visto obligado á poner en práctica el *quid non movetur loco*, y ha puesto en movimiento sus escuadras, seguro de amedrentar á sus incautos é imprevisores aliados y de satisfacer la insaciable codicia, ya que las nobles ambiciones no entran en juego, al parecer, siquiera escandalice á todo el mundo culto y se enajene las simpatías de todos los honrados con su incalificable tropelia.

OCURRENCIAS

Dice *El Correo* que los fondos públicos están inciertos. Eso es que á última hora se han hecho sagastinos, y están como su amo. Sin saber á qué carta quedarse.

Un amigo del Sr. Alonso Martínez ha dicho á *El Imparcial* que en la conferencia que ayer celebró aquel hombre público con el presidente del Consejo, habló por primera vez el Sr. Sagasta de Gabinete intermedio.

La especie es satisfactoria para los amigos del Sr. Alonso. Porque para un Ministerio, así, de imitación, hasta él mismo podría servir de Presidente.

Pero verán ustedes, á renglón seguido, la otra especie que recogió el mismo periódico:

«Nosotros, dice, dejamos la responsabilidad de esta noticia á quien nos la dió; lo que sí aseguramos es que el Sr. Sagasta habló al presidente de la Cámara de los buenos servicios que podría prestar al partido liberal desempeñando una cartera.»

Es decir, que lo apeó en el acto de la soñada presidencia. Y otra vez que se ofrezca, no le habla de desempeñar una cartera.

Sino una cartera.

Y termina el citado periódico casi oficioso, con toda formalidad:

«Al llegar aquí parece que terminó la conversación.»

Es natural. Y, ó no hay ya sangre en el mundo, ó había llegado la hora de los cachetes.

Anticiábase un gran *meeting* republicano que terminaría con una manifestación de simpatía á Portugal si es que el demonio no prepara las cosas de manera que termine de otro modo.

Para el primer caso, se ha pensado también en que todos los manifestantes dejen sus tarjetas en la embajada portuguesa.

Aplaudimos la idea. Es un excelente medio de proteger las máquinas al minuto.

Porque, seguramente, la inmensa mayoría de los manifestantes tendrán que hacerse las tarjetas de prisa y corriendo.

Un periódico serio dice con formalidad aparente:

«El Sr. Castelar sigue con cuidadosa atención los sucesos que en Portugal se desarrollan.»

¡Lodo sea Dios!

¡Qué sería del pueblo lusitano si el gran tribuno no siguiera con tan cuidadosa atención sus acontecimientos!

Cuanto á España, ahora verán ustedes lo que opina el ilustre estadista, como le llama el mismo periódico, también con entera formalidad:

«Por lo que hace á la política interior de España, el Sr. Castelar considera que los acontecimientos exteriores tendrían influencia sobre la misma si los conservadores viniesen al poder prematuramente.»

Pues, por eso, que esté tranquilo el señor Castelar.

Antes que vengán los conservadores, se le preguntará si es ya hora de llamarlos.

Y contando con su venia no ocurrirán serias catástrofes.

Dice *El Liberal* que el primer acto de D. Carlos de Braganza ha sido imponer una humillación á su pueblo.

¡Qué gran papel habría hecho *El Liberal* resolviendo el conflicto con Inglaterra! Inmediatamente habría declarado la guerra al pueblo inglés.

¡Y á esto se llama escribir? ¡Justo cielo!...

Anuncian algunos periódicos que el nuevo Ministerio quedará formado el sábado. Día de aquelarre.

Debe haberse escogido deliberadamente este día.

Por lo de las escobas. No habrá que ir á buscarlas lejos.

CARTA DE ALEMANIA

Berlin Enero de 1890.

Sr. Director de LAS OCURRENCIAS.

Ya habrá dado á usted el telégrafo la noticia del fallecimiento de la Emperatriz, ocurrido ayer á las cuatro de la tarde. La mejoría aparente que se manifestó la tarde anterior, no fué más que el preludio de su muerte.

Como era natural, se suspendieron las recepciones y las comidas preparadas en las embajadas. Bajo los árboles que se hallan delante del palacio, aumentaba la multitud de hora en hora. La fúnebre noticia produjo un efecto doloroso en toda la población.

Todos los periódicos de la mañana han aparecido entulados con su negro listón, y publican extensas relaciones referentes á la vida de la difunta Emperatriz, consagrada desde hace muchos años al cumplimiento de sus reales deberes, á los de su familia y á obras de beneficencia. Deja bellos recuerdos y su memoria será siempre querida en la nación.

En la esfera política, la circular rusa sobre

el empréstito búlgaro y los caminos de hierro de la Rumelia oriental, están á la orden del día; esto es lo que discuten los periódicos, cuya importancia exageran.

Según telegramas de Viena, no se trata más que de instrucciones dirigidas á los representantes de Rusia en el exterior. Esta versión no está todavía garantida; pero yo debo darla como probablemente exacta. Se procura, pues, de arrear en esta cuestión el lenguaje de los embajadores, y la pieza no se destinará á sacar copias de ella. El Gabinete podría en esto caso limitarse á tomar nota del hecho sin responder de una manera explícita y oficial. Sin embargo; es menester esperar noticias más exactas.

Se dijo que Rusia habría querido conducir á la Puerta á dar un paso en este sentido. Como Turquía vacilaba, Rusia ha tomado la iniciativa. Puede ser, pero esto no es más que una suposición, que el Gobierno de San Petersburgo haya querido demostrar en esta ocasión que existía un acuerdo completo entre los Gabinetes con motivo de la cuestión búlgara. En este caso, cierta divergencia no tendría más que un carácter aparente, y no quedaría alterada por nada la idea de la triple alianza sobre los puntos más esenciales del convenio.

Tales son las apreciaciones transitorias, si se puede decir así, de los círculos políticos. Se pretende igualmente que Rusia no habría querido dejar decir que acepta como legítimos los procedimientos de Bulgaria, pero nada más. Se trata de una especie de reserva de derecho público, bajo el punto de vista ruso. En todo caso, el hecho no tendrá consecuencias graves, ni saldrá á relucir por esto la cuestión de Oriente.

Por lo demás, hasta ayer no se tuvo aquí conocimiento de una circular de la Puerta, ni nada acerca del empréstito sobre los caminos de hierro de Bulgaria. Turquía, antes de decidirse, comenzará, sin duda, por sondar el terreno de las demás potencias.

Los periódicos de Viena recuerdan que los caminos de hierro de que se trata, fueron construidos por Bulgaria, posteriormente al tratado de Berlín. Se ha notado que la *Gaceta de la Alemania del Norte* reproduce esta réplica en su revista sin hacer ninguna observación.

En el Parlamento alemán, que se ha abierto hoy, el presidente ha expresado, en nombre de la Asamblea, su sentimiento por la muerte de la emperatriz Augusta. Ha recordado sus obras piadosas y su cooperación en la *Cruz Roja*. El Parlamento se ha cerrado hasta mañana.—N. B.

GACETA OFICIAL

La de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

NOTICIAS POLÍTICAS

La mejoría muy notable que ha experimentado S. M. el Rey ha permitido que ayer se le dieran algunos alimentos sólidos, y es muy probable que mañana publique la *Gaceta* el parte dando cuenta de que el augusto enfermo ha salido de peligro.

La cuestión entre Portugal é Inglaterra continúa siendo el tema preferente de las conversaciones.

Es inexacto que en población alguna portuguesa se haya proclamado la República, si bien los ánimos siguen muy excitados en el vecino reino.

La impresión más general es que podrá restablecerse la tranquilidad, y que, como hasta ahora, no habrá necesidad de que las tropas salgan de los cuarteles para mantener el orden público.

Según algunos diputados de la minoría republicana, no es cierto que esté hecha la conciliación, como se ha supuesto.

Ayer tarde se dijo que se preparaba una manifestación de simpatía hacia Portugal. No creemos que haya otra manifestación que la hecha por la prensa, con unanimidad de criterio en este asunto.

El Sr. Sagasta conferenció ayer tarde con los señores conde de Xiquena y Alonso Martínez, siendo la entrevista con este último la que creemos haya tenido mayor importancia política.

Todos los ministros, excepto el de Hacienda, estuvieron ayer en palacio á enterarse del estado del Rey.

S. M. la Reina regente salió de sus habitaciones para despedir al general que acompaña al archiduque Eugenio.

Dicho general abandonó anoche á Madrid.

Los sucesos de Portugal.

OPORTO 4.—Durante la noche última ha habido en esta ciudad imponentes demostraciones contra Inglaterra.

Al cundir la noticia del proceder de esta potencia, noticia que se recibió con algún retraso, llenáronse de gente las calles, formáronse grupos y, engrosados éstos, recorrieron la ciudad, dando gritos de «¡Viva Portugal! ¡Muera Inglaterra!»

Uno de ellos, muy numeroso, se dirigió al consulado de Inglaterra, cuya casa fué apedreada.

El gobernador militar no creyó conveniente sacar las tropas á la calle.

La policía intervino, y después del apedreamiento logró establecerse en los alrededores del consulado de Inglaterra, cuya casa custodia en este momento.

Los grupos se disolvieron espontáneamente en las altas horas de la madrugada.

LONDRES 4.—La *Gaceta de Saint James*, órgano oficial, pretende negar importancia á las manifestaciones de Portugal.

Las atribuye exclusivamente al partido republicano.

Exhorta al Gobierno á llevar adelante el *ultimátum*, estableciendo el protectorado inglés sobre los territorios del lago Nyassa y Mashonlandia y sobre la región del Shire.

Afirma con mucha seriedad que esto será muy ventajoso (sic) para las posesiones portuguesas de la desembocadura del Zambeze.

LISBOA 4.—La agitación parece que tiende más bien á aumentar, no solo en Lisboa, sino también en todo Portugal, donde el sentimiento público se siente herido por la ofensa que Inglaterra ha inferido á la nación portuguesa.

La iniciativa individual trata de perjudicar por todos los medios posibles el comercio inglés.

Los estudiantes se agitan mucho en este movimiento patriótico.

Se anuncian nuevas manifestaciones para esta noche.

PARIS 4.—Los periódicos franceses de esta mañana consagran artículos á la cuestión anglo portuguesa.

Todos ellos censuran duramente el proceder de Inglaterra condenando el abuso de la fuerza y diciendo que, no solamente se ha prescindiendo de los derechos históricos de Portugal sobre los territorios africanos objeto de la cuestión, sino que Inglaterra ha violado descaradamente el acta de la Conferencia de Berlín.

De los informes particulares recientemente recibidos de Londres, de que se hace eco la prensa francesa, resulta que Inglaterra ha sufrido una decepción al ver ceder á Portugal, porque esperaba cierta resistencia por parte de éste, lo cual le hubiera dado el pretexto de apoderarse de las posesiones portuguesas de la desembocadura del Zambeze y de la bahía de Delagoa.

OPORTO 4.—El gobernador civil de esta capital, en previsión de cualquier conflicto que pudiera surgir del *meeting* que los estudiantes debían de celebrar hoy, ha negado el permiso para que dicha reunión se verificara.

Esta medida ha causado algún disgusto. Reina gran excitación de ánimos.

LISBOA 4.—Parece seguro que no volverán á reproducirse las manifestaciones populares en la calle, pero que muchas corporaciones importantes, entre las que figuran las asociaciones comerciales de Lisboa y Oporto, protestarán serena y enérgicamente contra el *ultimátum* de Inglaterra.

En las provincias es grandísima la agitación contra Inglaterra.

No es exacto que para nada figuren en estas tendencias las ideas republicanas.

Tranquilidad completa en todo Portugal. En Oporto, al prohibir ayer la autoridad gubernativa á los estudiantes que celebrasen su anunciado *meeting*, éstos se dispersaron tranquilamente, dando «vivas» á Serpa Pinto y á la integridad de la patria.

Es posible que el *meeting* se celebre hoy al cabo.

LISBOA 4.—El Rey está muy mejorado de su dolencia catarral.

LISBOA 4.—Según noticias recibidas aquí, la Sociedad Geográfica de Madrid acaba de adherirse á las protestas de la de Lisboa contra la conducta de Inglaterra, é invitar á las Sociedades geográficas del mundo á que tomen igual resolución en nombre de la ciencia geográfica y de los derechos históricos.

LISBOA 4 5,35 tarde (recibido el 4) á pesar de funcionar bien la línea telegráfica.—El Ministerio se presentará mañana á las Cortes sustituido de la manera siguiente:

Presidencia, Interior é interino de Guerra, Serpa Pimentel.

Justicia, Lopo Vaz. Hacienda, Franco Castello Branco. Marina, Arroyo.

Negocios Extranjeros, Hintze Ribeiro. Obras públicas, Federico Arouca.

A pesar de encontrarse algo indispuerto el Rey, de la epidemia, ha recibido al Sr. Serpa Pimentel, con quien ha conferenciado breve rato.

LISBOA 4 (recibido el 4).—El general Vasco Guedes, gobernador de la India portuguesa, ha sido nombrado ministro de la Guerra.

Durante su ausencia, desempeñará interinamente dicho cargo el presidente del Consejo.

El Sr. Arroyo, ministro de Marina, es hijo de españoles y oriundo de las Provincias Vascongadas.

Tiene fama de grande orador.

LISBOA 4, 8,34 noche (recibido el 4).—Corre el rumor de que el ministro de Inglaterra en esta capital, Sr. Petre, en virtud de indicaciones de su Gobierno, ha pedido licencia para ausentarse de Lisboa.

LISBOA 4 (9,40 noche).—Un grupo de estudiantes, bastante numeroso, se ha dirigido esta noche al monumento de Luis de Camoens.

Tiene aquí en los ángulos las estatuas de los cuatro principales navegantes portugueses. Los estudiantes han cubierto con un velo negro, en señal de luto, dichas estatuas.

La multitud prorumpió en gritos de «¡Muera los ingleses!» «¡Muera los piratas!»

No ha ocurrido ningún otro incidente. La policía no ha hecho prisión alguna.

LISBOA 4.—Los manifestantes de anoche se disolvieron espontáneamente sin que se produjese ningún tumulto.

Reina completa tranquilidad en todo en relación según los despachos que transmiten esta mañana las autoridades.

El nuevo Gabinete prestará juramento esta mañana y se presentará inmediatamente después ante las Cortes.

El Sr. Serpa Pimentel se propone llevar adelante una política de pacificación y de concordia.

Procurará evitar toda clase de conflictos, aunque defendiendo los derechos de Portugal. Conforme anunciaron los despachos anteriores, aunque el nuevo Gobierno se mantendrá y hará mantener el principio de autoridad dentro de las leyes, no presentará proyecto alguno que tienda á mermar las libertades públicas.

LONDRES 4.—Algunos periódicos dicen

que Inglaterra desea olvidar lo pasado y co-
operar con Portugal á extender la civiliza-
ción en el Africa central.
PARIS 15.—Un periódico, hablando de la
cuestión anglo portuguesa, dice que Portugal
está expandiendo su política de alianzas con In-
glaterra.

TELEGRAMAS

(De la Agencia Fabra.)
PARIS 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4
por 400 exterior español, 74,75, 74,62, 74,84
y 74,87.
3 por 400 francés, 87,74.
LONDRES 14.—Apertura de la Bolsa de hoy:
por 400 exterior español, 74,37.
PARIS 14.—En los círculos parlamentarios
se vive vivamente concurrida la iniciativa del
diputado Gervillereche de interpelar al Go-
bierno sobre el pretendido viaje del presi-
dente de la República á Bruselas, y sobre el
supuesto proyecto de entrevista con el Em-
perador de Alemania.
Exponen el inconveniente de llevar seme-
jantes cuestiones á la tribuna, y esperan que
el Consejo de ministros de hoy acordará no
contestar á esta interpelación en el caso de
ser explanada.
PARIS 14.—La epidemia reinante sigue dis-
minuyendo en esta capital.
También disminuye la mortalidad.
Según los datos oficiales, el sábado último
el número de defunciones fué de 296, y el
domingo de 247.
En el resto de Francia, salvo algunas ex-
cepciones, se observa también el decreci-
miento de la enfermedad, que en general si-
gue revistiendo carácter benigno.
PARIS 14.—El *Diario oficial* publica hoy
un decreto nombrando al Sr. Bompard resi-
dente general de Francia en la isla de Mada-
gascar.
BRUSELAS 14.—Noticias recibidas de Char-
leroi dan cuenta de haber terminado las huel-
gas de aquella cuenca carbonífera.
Los huelguistas volverán á reanudar sus
trabajos mañana miércoles.
NUEVA YORK 14.—El huracán desecado-
nado ayer en Kentucky ha destruido comple-
tamente 53 casas. Van registrados 44 muer-
tos y más de 50 heridos. En el país reina
gran consternación.
PARIS 14.—Bolsa: fondos franceses: 3 por
400, 87,65; 4 1/2 por 100, 106,50; Fondos
españoles: 4 por 400 exterior, 74,60; Oblas-
ciones de Cuba, 500,00 Consolidados ingle-
ses, 97 5/16. Última hora: 4 por 400 exterior
español, 74 2/16.
LONDRES 14.—Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 400 exterior español, 74 1/8.
PARIS 14.—En la sesión celebrada hoy en
la Cámara, Mr. Floquet ha sido elegido presi-
dente por 245 votos entre 226 votantes.
La elección de vicepresidentes no ha po-
dido verificarse, porque al hacer el escrutinio
se vió que no había suficiente número de di-
putados.
La Cámara ha aplazado sus sesiones hasta
el jueves.
LONDRES 14.—Los periódicos de esta ma-
ñana dedican sentidas frases á la muerte de
lord Napier de Magdala, que falleció anoche
víctima de la epidemia reinante. Recuerdan
los grandes servicios que prestó al país, y en
particular en la memorable campaña de Abi-
sinia.
Lord Napier, siendo gobernador de Gibrat-
rar, fué á Madrid en representación de la re-
ina Victoria para asistir á las bodas del rey
D. Alfonso.
La defunción de lord Napier ha producido
cierta alarma en Londres, donde la epidemia
toma cada día un carácter menos benigno,
registrándose numerosos casos.
En los Estados Unidos la epidemia se ha
desarrollado también mucho.
En algunos puntos han tenido que suspen-
derse las vistas ante los tribunales, por en-
fermedad de los jueces ó jurados.
LONDRES 14.—Carece en absoluto de fun-
damento el rumor de que se trate de disolver
el Parlamento británico.

De nuestros corresponsales.

Sofía.—El presidente del Ministerio, se-
ñor Stambuloff, ha recibido del ex capitán
búlgaro Selanowski una carta en que aboga
por una inteligencia con Rusia. Para lograrla
dice que Bulgaria debe pedir el envío de
consules moscovitas; proceder á nuevas elec-
ciones para una gran Asamblea nacional; de-
jar en libertad á ésta para designar príncipe,
que podría ser el actual, y exigir que éste se
mantuviera fuera del Principado durante las
elecciones y la legislatura de la Asamblea.
—Se han roto las negociaciones para el tra-
tado comercial con Servia.—A. S.
PARIS.—Mr. Cauchard, cuya caridad es
verdaderamente inagotable, acaba de enviar
al director de higiene pública la cantidad de
40.000 francos para que se distribuyan entre
los trabajadores pobres atacados de la epi-
demia reinante.
—Las obras de beneficencia rivalizan en
 celo en estos momentos para atenuar los efec-
tos de la crisis sanitaria.
La *Sociedad francesa de socorros á los he-
ridos militares*, que preside el mariscal Mac-
Mahon, ha puesto á disposición de la bene-
ficencia pública la tienda barraca que expuso
en la Explanada de los Inválidos, con todo el
material de camas y ropas necesarias para el
servicio de veinte enfermos. Esta barraca
se encuentra instalada en el hospital La Riboi-
siere.—E. de H.
Londres.—Según el corresponsal del *Ti-
mes* en Viena, Grecia cuenta con el apoyo de
Rusia en la cuestión cretense.
—El *Katonia*, que conduce á Stanley, se
espera en Suez el lunes. El día 19 se le
ofrecerá un gran banquete en el Cairo.
—El *Standard* anuncia la ruptura de las
negociaciones para el tratado de comercio en-
tre la Servia y Bulgaria.—S. L.
San Petersburgo.—Acaba de publicarse
en esta capital el proyecto de presupuestos
para el año de 1890. El ministro de Hacienda

calcula los gastos en 887 millones de rublos,
y los ingresos en cerca de 889 millones, de
manera que el exceso de los ingresos sobre
los gastos se eleva á 4.440.000 rublos. El
aumento de ingresos ordinarios que se pre-
suponen es de 27 millones, con relación al
presupuesto de 1889, y el de los gastos se
eleva á 28 millones. Obedeciendo á deseos
del Zar no se ha aumentado ninguna contri-
bución.
—No es cierto que el jefe de la policía se-
creta de Moscú, Sr. Zolotuchin, haya sido
asesinado por una joven nihilista. Ese funcio-
nario y la señorita Gontscharenko se han sui-
cidado juntos, porque la madre de la incauta
se opone á que la muchacha tuviera relacio-
nes amorosas con un hombre casado, siquie-
ra estuviese éste separado de su mujer.—O. S.

SOCORROS

La suscripción hecha por la Junta de soco-
rros del distrito de Buenavista, importaba,
según lista publicada en la prensa, hasta el
día 8 del corriente, la suma de 40.960 pesetas.
Desde el día 7 hasta el 13 inclusive, han
ingresado en la tesorería de dicha Junta las
cantidades siguientes:

Nombre	Pesetas
D. José Díaz Benito	25
Excmo. Sr. D. Fernando Cos Gayón	250
Sr. D. Diego Suárez	250
Sr. D. Juan Francisco Camacho	400
Sr. D. Ramón Rodríguez Correa	25
Sr. D. Mariano Fernández Cano	400
Sr. D. Ecequiel Ordóñez	400
Sr. D. Serafín Calderón	40
Sr. D. Angel González de la Peña	400
Sr. D. Emilio Cánovas del Castillo	400
Sr. D. José Cresch	400
Sr. D. José González Blanco	50
Sr. D. José Jordán y Morera	40
Sr. D. Ricardo Chacón	25
Sr. D. B. T.	40
Sr. D. Carlos Sedano	25
Sr. D. Francisco Zababuru	4.000
Señor cura de San José	250
D. Julián Calleja	100
Doña Elisa Górriz	20
Un vecino, P. F.	50
Un vecino, G. M.	400
D. José Pedraza	200
Conde de Montefuerte	400
Marqués de Larios	4.000
D. Antonio Mena y Zorrilla	450
D. José de Cárdenas	25
D. Martín Esteban Muñoz	4.000
D. Manuel A. de Nova	250
D. Tomás Ignacio Bernete	400
D. Gumerindo D. Cordovés	400
D. Antonio Romero Norzagaray	450
D. Gonzalo Cedrón	50
Marqués de Fuentesel	425
Conde de Torreánz	250
Condesa de la Vega del Pozo	4.000
D. Fernando de Frau	50
D. Alfredo Goicorrotea	25
Doña María Goicorrotea	5
Sofía Goicorrotea	5
Matilde F. Rivero de Goicorrotea	5
D. Tirso Rodríguez	25
Casino de Madrid	400
D. Santiago Liniers	400
D. José Fontagud Gargollo	300
S. D. C. G. S.	40
D. Mariano Agrela	250
D. Rafael de Manzanedo	50
Emilio Alvar	50
Conde de Casal	400
D. Pelayo Mancebo	50
Alejandro Morales	25
J. de R.	25
D. Joaquín Ortiz Suárez	250
Total	44.845

Que con las 40.960 pesetas recaudadas an-
teriormente, forman un total de 22.805.
Además ha entregado el Casino de Madrid
59 botellas de vino de Burdeos y 45 de Jerez.
—La Junta de socorros del barrio del Pez
recaudó ayer las cantidades siguientes:
Sres. D. Miguel Correa, 45 pesetas; F. G.,
amigo de los pobres, 25; Ramona Jerez Gar-
cía Molina, 5; Dámaso Zabalza, 25. Total, 70
pesetas.
El dueño de la carnicería, calle del Pez,
número 22, D. Tomás Bales, ha hecho un do-
nativo de 30 bonos, consistentes cada uno en
un cuarto de kilo de carne, 50 gramos de to-
cino y un kilo de patatas. Con dichos bonos
han sido socorridos los pobres siguientes: Ca-
rolina Castillo, Rafaela Sigar, Catalina Fer-
nández, Juana López, Cándida Blanco, Isabel
Martínez, Rufina Paz, Juana Roberas, Pilar
Hernández, Bienvenida Herrero, Francisco Ji-
meno Tarín, Isidora Martínez, Matías Vindel,
Antonio López, Catalina Loribio, Mariano So-
morivas, José Rodríguez, Luciana Articulero,
Flora Pensavenne, Bonifacia Viñas, Isabel
Troncoso, Isabel Argüelles, Petra Romero,
María Fernández, Isabel Otero, Lucio Con-
treras, Jacinta Iribarren, Dolores Cibeza, Ma-
nuel Velasco y Vicenta Peña.
—El gobernador civil ha estado ayer tarde
en el barrio del Sur, repartiendo mantas y
dinero.
—La Junta de socorros del distrito del Hos-
pital, presidida por el teniente alcalde señor
Puch, ha repartido entre los pobres del mis-
mo 300 camisas, 425 jergones y 304 mantas,
á más 4.000 bonos en especie.
—Con el fin de facilitar los socorros que
sean necesarios á los enfermos y necesitados
del barrio de la Cebada, la Junta del mismo
ha formado las Comisiones siguientes:
Para la calle de la Ruda: los Sres. D. Julián
Uruburu, D. Juan Martínez, D. Francisco Ar-
güel, D. Juan Martínez Iglesias, D. Evaristo Ro-
dríguez y D. Luis Salas.
Para las Maldonadas: D. Demetrio López,
D. Ramón Romar, D. Doroteo Márquez, don
Elias Zazo y D. José Norro.
Cuervo y San Millán: D. Vicente Tarazona,
D. Pascasio Casado, D. Telesforo Flórez y don
Joaquín Pedrosa.
Para la plaza de la Cebada: D. Vicente
Echauri, D. Manuel Acero, D. Domingo Gar-
cía, D. Juan Gracia, D. José García, D. Fran-

cisco Pedraza, D. Manuel Rojas, D. José Ca-
rrascoso, D. José Pachón, D. José Gabarrón
y D. Manuel Matey, y en los domicilios de di-
chos señores pueden entregarse los donati-
vos, así como en la casa del señor tesorero,
D. Pedro García Villante.
Los vendedores del mercado están contri-
buyendo á fomentar la suscripción y auxilian-
do cuanto pueden.
El alcalde de barrio, D. José López, como
secretario de la Junta, visita á los enfermos,
acordando cuantas necesidades crea justas.
—El señor duque de Vistahermosa, presi-
dente de la Junta de socorros del barrio de
Daos y Velarde, y tres individuos de la misma
Junta, han estado estos días recaudando per-
sonalmente donativos entre los vecinos.
Ya han ingresado en la tesorería de la Jun-
ta más de 2.000 pesetas.

El estreno de anoche

en el Español.
Decir «un drama nuevo» equivale á decir
«un caso más de adulterio».
Como si este fuera el único asunto digno de
la escena y el único capaz de despertar en el
público fuertes emociones, nuestros autores
dramáticos parecen haber resuelto llevar al
teatro todas las formas del adulterio, aun
aquellas que por su índole especial repugnan
más que indignan.
El adulterio pasa por nuestra escena cada
vez más desnudo, salpicando de sangre y
lodo el rostro de los espectadores; y si nues-
tros dramaturgos no cambian de rumbo, mu-
cho tememos llegue á convertirse el teatro en
heraldero de las más groseras pasiones.
El Sr. Ruiz Martínez, autor del drama *Justos
por pecadores*, estrenado anoche en el
Español, es un distinguido literato cuya re-
putación ha venido á aumentar su primera
obra dramática, en la que se revela un escri-
tor de grandes alicentos, un excelente poeta y
una legítima esperanza para nuestra escena.
Con estas condiciones, de lamentar es que
el Sr. Ruiz Martínez no haya buscado para su
obra un asunto menos trillado que el proble-
ma del adulterio, siempre lleno de escabrosi-
dades, y mucho más en la forma que reviste
en *Justos por pecadores*.
Preciso es, sin embargo, confesar que el
Sr. Ruiz ha sabido salvar en su primer poema
escénico dificultades escollos que hubieran
sido insuperables para autores de menor in-
genio que el que acredita el drama estrenado
anoche.
El asunto que sirve de base á *Justos por
pecadores* es un adulterio, pero no en su for-
ma ordinaria, sino con la circunstancia agra-
vante de que la esposa infiel engaña al mari-
do con su futuro yerno. Si á esto se agrega
que la adúltera, para evitar que su liviandad
se descubra, hace creer á su esposo que un
hijo habido del primer matrimonio del espo-
so ultrajado quiere tenerla por amante, po-
drá juzgarse de las escabrosidades que hay
en el nuevo drama.
Las opiniones del público se dividieron mu-
cho respecto al fondo del asunto y á los atre-
vimientos del autor; pero el triunfo fué com-
pleto para el Sr. Ruiz Martínez, quien al final
del acto segundo y al terminar la representa-
ción tuvo que presentarse multitud de veces
en el palco escénico entre ruidosos aplausos.
La ejecución fué esmerada por parte de
todos los artistas, distinguiéndose muy espe-
cialmente Ricardo Calvo, que interpretó ma-
gistralmente su papel.

«LA TORRE DE NESLE»

Novela histórica del tiempo de la Reina
Margarita de Borgoña, por G. Le Faure y
Pedro Delcourt; ilustraciones de José Roy,
versión española por D. Ildefonso Ber-
mejo.
Tenemos el gusto de anunciar á nues-
tros lectores que acabamos de recibir el
cuaderno 21 y 22 de esta siempre intere-
sante novela, la que recomendamos muy
particularmente.
Precio de cada entrega, franco de portes
en toda España, 10 céntimos de peseta.
Precio de cada cuaderno de diez entre-
gas, franco de portes en toda España, 1
peseta.
Se halla de venta en la Librería edito-
rial de D. C. Bailly-Baillière, plaza de San-
ta Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las
librerías y centros de suscripción de Espa-
ña y Ultramar.

El crimen de anteanoche.

Es notable lo que, con referencia á la
criminalidad, viene ocurriendo hace algún
tiempo.
Durante los días en que la epidemia rei-
nante arreció en Madrid, no se tuvo noticia
de ningún crimen ni hecho alguno que
mereciera ser objeto de particular aten-
ción.
Pero en cuanto la epidemia, y por lo
tanto la mortalidad, ha decrecido afortuna-
damente, han empezado de nuevo los
crímenes.
Por lo tanto no sabemos qué desear, si
la alteración de la salud pública ó la lar-
ga serie de crímenes que ocurren cuando
ésta no se ve alterada como se ha demost-
rado ahora con extrañeza de todo el
mundo.
Pero es del caso que como la mortalidad
ha decrecido bastante, anoche empezaron
á cometerse hechos tan salvajes como el
que damos cuenta á continuación:
Próximamente á las doce de la noche
sonó una detonación por las inmediaciones
al puente de Toledo, que puso en alarma
á los guardias y serenos que por allí
prestaban servicio.
Uno de los serenos vió caer en tierra á
un sujeto, y al intentar socorrerle, obser-
vó que un individuo corría precipitadamen-
te en dirección á la fábrica del gas.
Lanzóse en persecución de él, consiguien-
do detenerle en el momento de intentar
ocultarse en el hueco de una puerta.

Al ser detenido, se le ocupó entre la faja
una pistola descargada recientemente.
Con ella parece que había herido al sujeto
que momentos antes caía en tierra bafado
en sangre.
Este último, que tenía una grave herida
en la región inguinal, fué llevado á la
Casa de Socorro del distrito, pero antes
de llegar era cadáver; no habiendo podido
declarar, en sus últimos momentos, el
nombre del agresor. Este fué llevado á
presencia del cadáver, y negó ser él el
autor de la muerte que se le imputaba.
El muerto representa unos cincuenta
años de edad, y solo pudo averiguarse que
se llamaba Antonio.
El presunto agresor, dependiente de la
fábrica del gas, se llama Sebastián Var-
gas Ruiz. Fué llevado al Juzgado de guar-
dia, y desde este punto á la Cárcel Mo-
dolo.

NOTICIAS GENERALES

Defunción.—Víctima de la epidemia rei-
nante, ha fallecido en Valladolid el jefe del
archivo histórico de Simancas, D. Francisco
Díaz Sánchez.
Durante su jefatura había hecho grandes
trabajos de clasificación, y su conocimiento
de los fondos históricos que constituyen aquel
establecimiento era tan profundo, que á él
acudían, así nacionales como extranjeros,
cuantos se proponían estudiar algún hecho ó
período de nuestra historia.
No hace muchos años, Díaz Sánchez publi-
có en la *Revista Contemporánea*, y luego en
edición especial, una monografía histórica del
archivo puesto bajo su custodia, obra que
servirá siempre de guía á los estudiosos
pará conocer el inmenso tesoro histórico que
en él se encierra, y el modo de hallar con fa-
cilidad lo que se busca.
Suicidio.—En Tolosa se suicidó ayer, es-
trangulándose, una mujer llamada Juana
Aramburo.
Lo sentimos.—El deán de la catedral de
Zaragoza se encuentra gravemente enfermo.
Un monumento.—En Rusia va á erigirse
un monumento á la memoria del emperador
Nicolás.
Para emplazarle se ha elegido el sitio en
que el ejército ruso pasó el Danubio en 1820.
Boda.—Han contraído matrimonio en Va-
lencia doña Potenciana López, hija mayor del
infortunado capitán que fué asesinado y ro-
bado en la calle de Don Ventura, con D. José
Olcina, oficial del escrivano que actuó en la
instrucción del sumario incoado por dicho
crimen.
Los novios han ido á pasar la luna de miel
en Alcoy.
Hecho misterioso.—En Barcelona ha
ocurrido un hecho que está siendo objeto de
muchos comentarios.
Con el fin de asociarse á un individuo para
explotar un negocio en comandita, llegó hace
algún tiempo á aquella capital un propietario
del pueblo de Centellas.
A los pocos días, el recién llegado sintióse
repentinamente indisputo, y falleció, dejan-
do por heredero á un hermano suyo.
Este, al saber la triste nueva, fué á Barce-
lona, hospedándose en casa del socio de su
hermano.
Antesayer se sintió indisputo al terminar
decomer, y el médico, que fué llamado inme-
diatamente, declaró que el paciente estaba
envenenado.
Este sospechó entonces si el socio sería el
autor del hecho, y si habría también enve-
nenaado á su hermano. Dió parte á la autoridad,
y el presunto autor del envenenamiento fué
detenido.
Sin pagos.—Dice nuestro colega el *Di-
ario de Orihuela*:
«Por telegrama de la República Argentina
se sabe que nueve importantes casas de las
que se dedican al negocio de vinos han he-
cho suspensión de pagos. Creemos, pues, ne-
cesario llamar seriamente la atención de los
exportadores á fin de que estén prevenidos
cuanto exige la gran crisis por que atraviesa
aquella República.»
—Para curar el *dengue* y sus consecuen-
cias, emplee el tratamiento del *Instituto
Audez*. Carrera de San Jerónimo, 45, de doce
á dos. Los forasteros por carta.
Caridad.—Hoy que la caridad hace pro-
digios en Madrid, recomendamos al buen
corazón de las personas piadosas dos casos
tristes, dignos, en verdad, de toda lástima
y de inmediato socorro: el de Teresa Aguirre,
que recién parida y con pulmonía, levántase
de la cama para cuidar á su marido, grave-
mente enfermo de igual dolencia, que sufrió
la pena de verle morir, y ha quedado viuda,
con cinco niños, uno de trece días, sin que
tenga casi ni qué comer; y el de Clariso Gon-
zález, que, al verse con su mujer encinta y
con cinco hijos, en la más espantosa miseria,
se ha vuelto loco y se halla encerrado en una
miserable habitación, sin otro amparo que el
de la Providencia.
Teresa Aguirre vive en la carretera de To-
ledo, y dará exacta razón de su desgracia el
alcalde de barrio. Las de Clariso González
son: carretera de Andalucía, 44.
Defunción.—Ha fallecido en esta corte
el joven teniente de infantería de Marina don
Manuel de la Peña y Pérez de Guzmán el
Bueno, sobrino de los marqueses de Santa
Marta.
Estaba casado con la señora doña María
Cruz Hernández Najera, hija del difunto he-
rmano D. Pablo Hernández.
Enviámos á su viuda y á su distinguida
familia nuestro más sentido pésame.
Enferma.—Se encuentra gravemente en-
ferma la distinguida y aplaudida actriz del
teatro de la Comedia, señorita Guerrero.
Deseamos vivamente su pronto restableci-
miento.
La enfermedad de S. M. el Rey.
Continúan siendo cada vez más tranqui-
lizadoras las noticias oficiales y particulares
acerca de la mejoría iniciada hace tres días
en S. M. el Rey.

Durante la noche.
El último parte de la tarde fué colocado á
las seis, y decía así:
«S. M. el Rey (Q. D. G.) no ha experimen-
tado novedad alguna desde la hora en que se
dió el parte anterior, y continúa reponiendo
sus fuerzas con la alimentación y el des-
canso.»
Después de leído este parte todas las du-
das desaparecen, y todos los síntomas son
que la franca mejoría iniciada sigue su curso
natural.

A las diez.
Se publicó el parte siguiente:
«La Facultad de la real cámara participa
que se sostienen y acentúan en S. M. el
Rey (Q. D. G.) todas las manifestaciones de
alivio de que se hace mención en los partes
anteriores.»
Los ministros en palacio.
A excepción de los de Fomento, Estado y
Hacienda, todos los demás ministros estuvie-
ron en palacio de once á doce de la noche á
enterrarse como continuaba el Rey niño.
El Sr. Sagasta habló algunos momentos con
la Reina, que está muy tranquila, y después
de comunicar á los ministros sus buenas im-
presiones respecto á la enfermedad del Rey,
se retiró á su domicilio á las doce de la noche.
También lo hicieron á la misma hora los
demás ministros, no quedando ninguno de
guardia en palacio, lo cual prueba la notable
mejoría que ha experimentado S. M. el Rey.

La anstada declaración.
Ni mañana ni pasado aparecerá todavía en
la *Gaceta* declarando en franca convalecencia
á S. M. el Rey.
Se supone que la Facultad de Medicina de
la real cámara hará aquella declaración en
el momento en que el Rey comience á tomar
alimentos sólidos y no encuentre dificultad
alguna en la digestión de ellos.
La misa.
A las dos y media de la madrugada se dijo
la misa en el oratorio del salón Amarillo, á la
cual asistieron, además de la reina Isabel y la
infanta del mismo nombre, la marquesa de
Martorell, la condesa de Superunda, la seño-
ra de Martínez Campos, dama de guardia; el
conde de Guasqui, gentilhombre de servicio;
el conde de Villapaterna, D. Angel Berau,
gentilhombre del interior, y el marqués de
Sotomayor, oficial de la Escolta real.
Después de la misa.
La reina doña Isabel y la infanta se retiraron
á sus habitaciones en cuanto se acabó la
misa.
Las demás personas abandonaron el pala-
cio real.
El Rey dormía profundamente á esta hora.
Las puertas de palacio se cerraron, y todo
quedó en completa calma.

ÚLTIMOS INFORMES

Nuestro respetable jefe el Sr. Cánovas del
Castillo y su distinguida esposa, pasaron ayer
la tarde visitando á los pobres del barrio de
la Prosperidad.
Como de costumbre, desde que se declaró
la gravedad de S. M. el Rey, anoche se re-
unieron los ministros en palacio, asistiendo
los Sres. Sagasta, Canalejas, Capdepón, B-
cerra, Rodríguez Arias y conde de Xiquena.
Reunidos en la sala de Consejos, dió cues-
ta el Sr. Capdepón de los telegramas recibi-
dos de provincias que acusan completa tran-
quilidad en toda la Península, y el Sr. Chin-
chilla de los recibidos de las autoridades mi-
litares en el mismo sentido.
Hablaron también los ministros de los asun-
tos de Portugal, que solo ofrecen de nuevo
el haberse verificado en Coimbra la manifes-
tación estudiantil contra la imposición de In-
glaterra.
Se cree que los médicos harán en todo el
día de hoy la declaración de hallarse S. M. el
Rey en convalecencia, y que para mañana se
circularán las citaciones para seguir S. M. la
Reina las consultas sobre la crisis.
En la embajada de Portugal no se había
recibido anoche ninguna noticia de interés
referente al conflicto de aquella nación con In-
glaterra.
En los *meetings* que se celebraron ayer en
Oporto ha reinado relativo orden.
El presidente del Congreso, Sr. Alonso
Martínez, antes de ir á la presidencia, donde
conferenció con el Sr. Sagasta, visitó á los
Sres. Martínez Campos y López Domínguez.
Las impresiones políticas han variado poco
de ayer á hoy.
Los ministeriales muy satisfechos, porque
creen contar con la seguridad de que S. M. la
Reina encargará al Sr. Sagasta de formar Ga-
binete, y que la mayor parte de los ministros
dimitisarios formarán parte del nuevo Mi-
nisterio.
Sin embargo, los disidentes acentúan sus
trabajos en favor del Ministerio intermedio.
ÚLTIMA HORA
Continúa la mejoría en la enfermedad que
sufré S. M. el Rey.
El parte facultativo de las ocho de la ma-
ñana dice lo siguiente:
«S. M. el Rey (Q. D. G.) ha pasado la no-
che en completa tranquilidad, acentuándose
los progresos de su mejoría. En vista de que
las variaciones de su estado se han de apre-
ciar en lo sucesivo lentamente, la Facultad de
la real cámara cree innecesaria la repetición
de partes, por lo cual dejará reducidos éstos
al presente y al día de la noche, desde el día
de hoy.»
Es casi seguro que hoy se haga la declara-
ción de estar el Rey en el período de la con-
valescencia. En este caso, mañana se reanuda-
rán las consultas políticas, y en otro caso,
será pasado mañana.
El archiduque Eugenio se ha sentido hoy
algo indisputo.

